
Gemeinderat – Stadtrat – Kreisrat:
Was sollte ich unbedingt 

wissen und beachten?

Wissen to go - Einladung zum Seminar 

                                 Programm:

– Rechtliche Grundlagen der Tätigkeit kommunaler Räte
– Rechte und Pflichten des Gemeinderates
– Arbeit in Fraktionen
– Aufgaben des Bürgermeisters
– Satzungsrecht
– Einberufung und Beschlussfassung im Gemeinderat
– Befangenheit und Widerspruch gegen Beschlussfassungen

1. März 2024 • 17.00 – 21.00 Uhr
Schulungsraum im Feuerwehrgerätehaus

Gewerbering 8, 08236 Ellefeld

Seminarleitung: Prof. Gerald Svarovsky

Bitte melden Sie sich bis zum 23.02.2024 an:
Tel.: 03745 78110

E-Mail: gemeinde@ellefeld.de
https://www.buergerbeteiligung.sachsen.de/portal/ellefeld

Eintritt frei.

WIR FÜR ELLEFELD e.V.



Prof. Gerald Svarovsky 

Prof. Svarovsky leitete zehn Jahre das Dezernat Finan-
zen und Wirtschaftsförderung in Bischofswerda (Sach-
sen) und war so maßgeblich am Neuaufbau der Stadt 
nach der sog. „Wende“ beteiligt. Er vertrat die Region 
von 1996 bis 2006 im Kreistag und ist seit 2006 Mitglied 
des Verwaltungsrates der Kreissparkasse Bautzen. Seit 
1999 war er in geschäftsleitenden Positionen in großen 
sächsischen Bildungsunternehmen tätig. Daher kann 
Prof. Svarovsky auf fast 25-jährige Lehrerfahrung im 
Bereich Gemeindewirtschaft, kommunales Haushalts-
recht und Kommunalpolitik allgemein zurückblicken 
und besitzt umfangreiche Kenntnisse in der Beratung von Gemeinderäten, Kommunal-
kundenberatern in Banken, Pressevertretern und Bürgermeistern zu kommunalpoliti-
schen Themen. Großer Wert liegt dabei auf dem praktischen Bezug. Auf Grund seines 
hohen Engagements bei der Durchführung der Lehre wurde er im Februar 2010 von der 
Sächsischen Staatsministerin für Wissenschaft und Kunst zum Honorarprofessor berufen. 

(Quelle: https://prof-svarovsky.de/, 22.01.2024)

Wichtiger Hinweis:
Mit der Teilnahme an unserer Veranstaltung erklären Sie sich einverstanden, dass Fotos und Film-
aufnahmen von Ihnen im Rahmen der Dokumentation dieser Veranstaltung und zu Werbezwecken 
in allen bekannten und unbekannten Nutzungsarten, zeitlich und räumlich unbegrenzt durch das 
BKS genutzt werden dürfen. Sollten Sie mit der Veröffentlichung von Bildern Ihrer Person nicht ein-
verstanden sein, bitten wir um unmittelbare Mitteilung beim Gästeservice zu Beginn der Veran-
staltung. Ihnen werden dann gesonderte Plätze zugewiesen. Die von Ihnen angegebenen Daten  
           (Adresse bzw. Institution) werden durch das Bildungswerk für Kommunalpolitik Sachsen e.V.  
          gespeichert  und weiterverarbeitet und ggf. unserem Fördermittelgeber auf Verlangen zur 
                   Verfügung gestellt. 

                    Diese Maßnahme wird mitfinanziert durch Steuermittel auf der Grundlage des vom Sächsischen Landtag beschlossenen 
    Haushaltes.. 

Sehr geehrte Damen und Herren,

das Bildungswerk für Kommunalpolitik Sachsen e.V. würde Sie gern bei allen anstehen-
den Aufgaben in Ihrer Ratsarbeit unterstützen. Dazu haben wir Grundlagenseminare er-
arbeitet, die Sie mit den Rechten und Pflichten als Gemeinderat und mit den Grundlagen 
des kommunalen Haushaltrechts vertraut machen sollen. In diesem Seminar wird unser 
Referent mit Ihnen insbesondere die aktuelle Ratsarbeit Ihrer Kommune betrachten und 
Ihnen zahlreiche Tipps für eine erfolgreiche und zielorientierte Zusammenarbeit im Rat, 
mit dem Bürgermeister und mit den Bürgern vermitteln. Ich würde mich freuen, Sie zu 
einem oder beiden Teilen ganz in Ihrer Nähe begrüßen zu dürfen. BKS steht immer für 
Bildung – Kompetenz - Service.

Lutz Barthel LL.M.
Geschäftsführer


